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5. Der Familienstand ist zu beriicksichtigen. Bei einem
ledigen Geschiftsmann wiirden von der Restsumme nun
0%, Steuer berechnet. Fiir Frau, je ein Kind oder eine
Person, fiir welche gesorgt wird (Eltern), darf 1 %), ermaBigt
werden, so daB beispielsweise bei Frau und zwei Kindern
nur 10—3 %y = 7%, Steuer gerechnet werden. Wenn alle
diese ErmaBigungen in Anschlag gebracht werden, ergibt
sich folgende Berechnung:

1. Gewerbliches Roheinkommen . 2168 Mk.
Davon ab an ErmiBigungen:
2. a) Mindernng am Geschiftskapital . 200 Mk,
b) Verlust am Haus . . . . . . . ﬁ »
c) Private Sonderleistungen . . . . I 2
d) Steuerfreier Betrag. . . . 550 glo ,
Stenerbares Einkommen 1188 Mk.

Steuer fiir einen Geschaftsmann mit Frau und zwei
Kindern =7 °/, von 1188 Mk. == 83,16 Mk., und nachdem
auf 20-Mk -Betrige abgerundet wird, 8o Mk.

Ich glaube nun durch diese Berechnungen gezeigt zu
haben, wie jeder Geschiftsmann in der Lage ist, auf ein-
fache Weise sein tatsichliches Einkommen zu ermitteln und
dadurch dem Einheitssatz von 35 "/, entgegenzutreten,
Wenn auch die Angelegenheit von den Landesverbanden
und vom Zentralverband im gesamten vertreten wird, so
wiirde ich doch jedem einzelnen dringend raten, die Aui-
stellung fiir sich zu machen. Das Finanzamt wird an diesen
Zahlen nicht voriibergehen kdnnen und seine verkehrte
Meinung andern missen.
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Berechnung des Kraftzuges durch die Feder am Steig-
radzahn
Von Oberingenieur Gust. Ad. Krumm (Freiburg i. Schl)

Fortsetzung der in Nr. 16 verdifentlichten Arbeit ,Grundzfige
der Theorie der Zugfeder”. Siehe auch Nr 21: ,Berechnung der
Federlinge®, Nr. 24: ,Berechnung der Federstirke®, und Nr. 28 u. 30:
,Berechnung der Spannkraft und des Eraftmomentes elner Zugfeder”,

Die gleiche Kraft, die am Teilkreis des Federhauses
herrscht, wirkt auch am Teilkreis des Triebes, in das das
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Abb. 5.

Federhaus eingreift (Abb. 5). Diese Kraft wird auf das am
Triebe sitzende Rad derart iibersetzt, daB sie an seinem
Teilkreis im umgekehrten Verhiltnis der beiden Teilkreise
wirkt (Abb. 6).

Wenn die am Teilkreis dieses Rades wirkende Krait
mit P, bezeichnet wird und der Teilkreishalbmesser des
ersten Triebes mit r’, der des ersten Rades mit r,, so ist
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Auch diese Kraft wirkt mit gleicher Stirke am Teil-
kreis des zweiten Triebes und wird am Teilkreis des zweiten
Rades sein:
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P'.!:Pl'r= SEE A (71)

oder wenn man fiir P, den gleichen Wert aus Formel (70)
einsetzt:
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Py=F —E- P wa s (72)
Am Teilkreis des dritten Rades wirkt eine Kraft von
= v
Py=F,- ri SRR
a
oder wenn fiir P, der Wert aus Formel (72) eingesetzt wird:
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PyemPr— L2,
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Und angenommen das vierte Rad wire das Steigrad,
so wirkt an seinen Zahnspitzen eine Kraft, die gleich ist
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und wenn man fiir Py den Wert aus der Formel 74 einsetzl:
f r"l Iril rra
= P.—- i = 6]
Pi=P R, tsa 13 By (76)
Nachdem P nichts anderes ist als
Pt
r

so kann man in der Gleichung (76) fiir P diesen Wert emn-
setzen und die Formel wird lauten:
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LR, (77)
nder um die Formel ubersichtlicher zu machen
M -t :rs 1
P'i-= R_ — —I' L 3 {?B}
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worin der zweite Bruch nichts anderes als die reziproke

(umgekehrte) Gesamtiibersetzung des Raderwerkes 15t

Wenn diese mit iy bezeichnet wird, ist
F,':Rh{ ' [
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Mit Worten: Die an den Zihnen des Steigrades
wirkende Kraft ist gleich dem Kraftmoment der
Feder dividiert durch das Produkt aus Zahnspitzen-
kreishalbmesser des Steigrades und der Gesamt-
iibersetzung. Man ersieht aus der Ableitung obiger
Formel, daB die GroBe der Teilkreishalbmesser auf die
Kraftiibertragung keinen direkten EinfluB hat, sondern
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